FIZIKA 9.klase EFEKTIVS UN VIDEI DRAUDZIGS ENERGIJAS LIETOJUMS

Vards uzvards klase datums

EFEKTIVS UN VIDEI DRAUDZIGS ENERGIJAS LIETOJUMS

Paradi aprekinu gaitu, kur tas nepiecieSams! Darba var izmantot formulu lapu

1. variants
1. uzdevums (5 punkti)
Teraksti taisnstari atbilsto$o energijas izmainas burtu! (Atbildes var atkartoties.)

Automobila atrumam palielinoties 2 reizes, ta kinétiska energija A nemainas.

Parliekot gramatas no 4 m augsta plaukta uz 2 m augstu plauktu, to potenciala B palielinas 2 reizes.

energija

Samazinot bobsleja kamanu atrumu 2 reizes, to kinétiska energija C palielinas 4 reizes.

Bobsleja kamanam izméginajuma starta sakuma, palielinot ekipazas masu D samazinas 2 reizes.

2 reizes, kinétiska energija

Pa ledu slidosas hokeja ripas potenciala energija E samazinas 4 reizes.
2. uzdevums (10 punkti)

Silva ar Lieni parrunaja savus paradumus televizora lietoSana.

Silva: ,Televizoru katru dienu vidéji skatos 4 stundas” Liene: ,Vai televizoru péc skati$anas katrreiz pilnigi izslédz
vai atstaj gaidiSanas rezima?” Silva: ,,Ka pirms 4 gadiem nopirku jaunu televizoru, ta kop$ ta laika péc skatisanas atstaju
to gaidi$anas rezima.”

a) Darba rezima Silvas televizors ménesi patéré vidéji 9,6 kW-h energijas. Nosaki, cik stundas junija Silvas televi-

zors strada darba rezima un gaidiSanas rezima!

Darba reZima .......ccccoeuvvvivivciniincicinne. GaidiSanas reZIma .........cccocueeuevereernereennennnnn.
b) Televizora jauda gaididanas rezima ir 5 W. Apreékini televizora patéréto elektroenergiju kW-h gaidisanas rezima
junijal

c) Aprékini televizora patérétas elektroenergijas izmaksu gaidiSanas rezima gada laika, pienemot, ka vidéjais
televizora lieto$anas laiks katru ménesi ir tads pats ka janija! Patérétas elektroenergijas tarifs par 1 kW-h ir 8,25
santimi.

d) Noverté televizora gaidiSanas rezima iztérétas elektroenergijas izmaksas visu $o 4 gadu laika, pienemot, ka elek-
troenergijas tarifs par 1 kW-h nav mainijies!
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f) Uzraksti un pamato divus priekslikumus efektivam elektroenergijas lietojumam sava dzivesvieta!

3. uzdevums (4 punkti)
Andris uz skolu brauc ar velosipédu, kura ritenim ir pierikots generators. Genera-
tora sarazoto elektrisko energiju patéré spuldzite.
a) Uzraksti, kada veida energijas mainas, darbojoties generatoram un kvélojot
spuldzitei!
Generatoram darbOjOties ..........ccvcuveieiiunieiciniinieeeie et

Spuldzitei KVEIOJOt........cuvuieiiiiiciiciciic e
b) Uzraksti, kuri fizikalie lielumi jameéra, lai noteiktu velosipéda spuldzites patéréto energijas daudzumu brauc1ena
no majam lidz skolai!

4. uzdevums (4 punkti)
Uzraksti vienu pieméru atjaunojamam un neatjaunojamam energijas avotam un izveérté, kadu ietekmi uzrakstito
energijas avotu izmanto$ana atstaj uz vidi!
a) Atjaunojamais eNEeIGZHAs AVOLS ......ccccuricuriiuiiiieiieiieiicieee ettt
b) Atjaunojama energijas avota izmantos$anas ietekme uz vidi

¢) Neatjaunojamais eNerFijas AVOLS .........cccvuciuririuiiiiiriiiniiieiieieie ittt bbb
d) Neatjaunojama energijas avota izmanto$anas ietekme uz vidi

5. uzdevums (4 punkti)

Elektriskas téjkannas jauda ir 2500 W. Ir zinams, ka 0,5 [ tdens no 20 °C lidz 100 °C sasilst 67,2 sekundés, patéréjot
168 KkJ lielu siltuma daudzumu. Praktiski parbaudot, $ads adens tilpums ar sakuma temperatiru 20 °C uzvarijas 2 mi-
natés, patéréjot tikpat lielu siltuma daudzumu.

a) Uzraksti pétamo problému, ko $aja gadijuma varétu pétit!




